

# 香港觀察家看共匪一九六七年糧產

沈國權譯

依據共匪在一九六六年對農業上所作的報告，雖說大陸上很多城鎮發生了非常嚴重的自然災害，却聲稱該年的糧棉作物獲得歷史上最大的收成。這或許是一種誇張性的報告，事實上大陸北方直到該年秋季一直遭受着乾旱災害，不過秋季雜糧作物——玉米、高粱和小米——和馬鈴薯的收穫可能相當好。大陸南方遭受春凍、陰雨、夏澇和十月裏的乾旱。香港觀察家認為，在一九六七年的早期對大陸的農業收成作了稍有增加的估計，這可能和一九六五年時期的產量相若。一九六六年小麥產量為二千萬噸，稻谷為八千三百萬噸，雜糧為五千八百萬噸以及一千九百萬噸的馬鈴薯，其糧食總產量估計約為一億八千萬噸，這和一九六一年以來的收成估計可能低了五百萬噸。

一九六六年十二月初共匪報告浙江（一百廿萬公頃晚稻）、江蘇（九十三萬公頃，顯然近年有所增加）和江西的晚稻有好的收成。稍晚一些時候，洞庭湖地區的湖南省報告，由於該省於一九六六年夏季完成了電灌網，稻米增產了百分之廿，自從一九六四年四月架設了六千公里的電線和一千五百餘座電灌站的完成，解除了四十萬公頃低產地因受水澆和乾旱的威脅。但廣東省晚稻生產數字未經公佈，該省可能遭受乾旱，正如共匪的廣播，但為何在該年年份裏未能完成儲存雨水的工作。

一九六七年九月廿八日共匪廣播稱：很多農作物的收成超過以往的任何一年，包括竊據大陸時期以前在內，今年夏季和去年同期比較，冬小麥和其他糧食作物的總產量超過百分之十，早稻和中稻的生產亦豐收……一個最成功的事實就是棉花，棉花連續有四年的好收成，去年（1967）的生長仍然比前年（1966）好……棉花的種植面積已有增加……一般來說，該年（1967）絕大部份地區的氣候都很好……。

香港觀察家同意，一九六七年大陸的氣候平均都很好，但除了文化大革命的進行而外，一九六七年的糧棉收成可能是一九四九年以來收成最好的一年，比一九六四年的糧棉總生產增加百分之五，他們認為自一九六四年以來，一九六七年是第一個糧棉的好收成——一九五八年是最好的年辰。但一九六七的收成却因農村的交通而受到影響。共匪實際上沒有說明糧食作物收成的

紀錄，因為此一報導可以去解釋以後糧食短缺的問題，一九六七年匪區的問題不是收穫的問題而是分配的問題。去年九月下旬顯然地解放軍報登了一篇文章來說明，尤其報導在一九六七年糧食輸入到華北糧食不敷地區，輸入之數字低於缺糧最高紀錄的百分之七十五，其他地區也是一樣。可能這一聲明是意圖保證華北地區城市人口可以得到充分的糧食供應，文章中並強調了家畜的情況。

香港所有的觀察家們——特別鑑於一九六六年冬小麥可能以低產之故——對一九六七年七月七日匪刊物報導匪區一九六六年全匪區夏收增加到百分之十的數字無意爭辯。很多地區和公社據說增加生產最顯著的措施是他們計劃想達成糧食的運送和出售一九六七年的夏收作物。不論怎麼說，政治上的紛亂可能會影響到農業生產，至少在一些大城市中紅衛兵的暴亂會使鄰近的地方受到影響，紅衛兵們在一九六六年的下半年有數千人下放到農村和農民結合。其後依推測農民的紅衛兵活動嚴重地影響到農業工作，由是，去年底共匪人民日報曾警告革命學生，凡是工業和農業生產範疇，不要去干涉。一九六七年的遠景投下了暗影，這特別是由於最富裕地區的華中和華南似乎是一個最大的主題，那就是黨內所發生的相互傾軋的現象。

一九六七年的早稻幾乎全部都很好，去年八月初據報廣東——一九六七年廣東早稻種植面積為一百八十六萬公頃，而一九六六年為一百八十萬公頃——廣西、福建、湖北、湖南、浙江和上海郊區等地增產的限度超過一九六六年，雲南據報早稻增產也創了紀錄，因該年沒有發生澇災和颱風的災害，故中稻方面情況也應該很好。

正當共匪誇張其農業大好之際，我們却懷疑共匪所報導的與真正的事實不知有多少距離，自去年九月中旬共匪新華社報導了所有情況，該一政府性的新聞機構，以毛林派控制了所有的省市情況為名，其實以全大陸來說却是佔着一極小的比率而已。可能是一種空論——認為一九六七年農業的好收成乃基於農民們熱忠於文化大革命的結果——或是加強了對大陸上控制之力量所致。事實上全大陸似平均處於缺糧的景況下，只有黑龍江一省僅能維持目

給自足，除此而外共匪就沒有透露有關其他地區農業的情況。

一個非常嚴重的問題，那就是關於大陸上的運輸問題，一九六七年年初共匪新華社報導了關於運輸上所遭受的影響，黨內走資本主義道路的當權派以及五類壞份子在春耕期間企圖破壞生產，在夏收期間也發生了同樣的事件，河北省東方農村的農民把公社的福利金、公積金和生產準備金分光；在另一方面，農民要求高工分，並且湧入城市圍攻革命左派，這顯然是想爭取希望能夠獲得較好的待遇。

在農村共匪加給農民所謂經濟主義的罪名，這顯然與農民再提出要求保有生產中較高收益或報酬有關。一九六七年農民們鑑於處此多事之秋之際企圖積存一些糧食以備不時之需。同時駐軍和當地政府也希望自己能多貯存些糧食。如果當地政府和匪黨中央之間情況不好時，則助長在行政上的控制和

## 國際 人物

### 新任美軍駐越司令

李少唐

### 艾步蘭將軍

李少唐

#### 變領導」

「改變越戰必先改

疑至為沉重而極思加以輕卸，但是，與要求和談之同時，美國亦有其維護

越南獨立與安全的決心與責任，在這個大前提之下，顯而易見地，不論低

越戰或進行和談，將都只不過造成在戰場以外的另一個對峙局

的試探，美國却在不久以前宣佈了對

越戰戰略的重大改變，並如一位青年軍官所說的「

要改變越戰必先改變領導」

，任命一名新統帥——現年五十三歲的四

星上將克里頓

·威廉斯·艾

和時間的代價來獲取越戰的勝利是不

可能的。

行這項新戰略

，即：美國逐

之決定將戰鬥任務轉交越南共和國陸

軍官所說的「

要改變越戰必先改變領導」

務，這種看法絕不自今日始。對美國

故總統約翰甘迺迪而言，這不僅只是一種直截了當的「看法」，更是一種至深的「信念」，因為「這是他們的

戰爭，他們必須贏得勝利」。詹森總

統亦表示：要以美國可以接受的人員

和時間的代價來獲取越戰的勝利是不

可能的。

事實上，美國在越南每年投入數百億金元及數十萬子弟兵從事這場戰

和兩難的艱苦戰爭，所肩負的包袱無

引為惕勵的，而

越戰之必須別開

地準備和談的表示，若干觀察家乃據

以下深謀遠慮之

這固是詹森總統

可能的。

事實上，美國在越南每年投入數百億金元及數十萬子弟兵從事這場戰